

**Отзыв на автореферат диссертации Оконешниковой Алены
Константиновны «Выбор тактики хирургического лечения пациентов с
дегенеративными заболеваниями нижнепоясничного отдела позвоночника
с учетом индивидуальных параметров дугоотростчатых суставов», по
специальности 14.01.18 – нейрохирургия
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук**

Актуальность темы. Хирургическое лечение дегенеративных заболеваний поясничного отдела позвоночника, в частности патологии дугоотростчатых суставов является одним из развивающихся направлений в спинальной нейрохирургии. Данное исследование посвящено разработке объективных критериев предоперационной диагностики и хирургической тактики у пациентов с данной патологией.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования очевидны. В работе Оконешниковой Алены Константиновны на большом клиническом материале определены ведущие клинические, морфологические, инструментальные параметры пациентов с дегенеративными заболеваниями нижнепоясничного отдела позвоночника, объективно определяющих выраженность дегенеративных изменений в дугоотростчатых суставах и межпозвонковых дисках для предопределения необходимого объема хирургического вмешательства. Установлено, что разработанный новый алгоритм выбора тактики хирургического лечения пациентов сданной патологией, способствует персонифицированному использованию хирургических технологий в зависимости от индивидуальных параметров дугоотростчатых суставов.

Достоверность основных положений, выводов и рекомендаций в диссертации Оконешниковой Алены Константиновны базируется на результатах обследования и лечения 357 пациентов с дегенеративными заболеваниями нижнепоясничного отдела позвоночника. Пациентам проводилось комплексное обследование, включающее неврологическое исследование, отдаленные послеоперационные исходы, выраженность болевого

синдрома, анализ функционального состояния для пациентов с проблемами в спине, анализ исходов послеоперационного лечения, нейровизуализационные методы исследования, а также классификация степени дегенерации дугоотростчатых суставов по данным МРТ-грамм, классификация степени дегенеративных изменений дугоотростчатых суставов по классификации OARSI, тропизм дугоотростчатых суставов и величины фасеточного угла по методике Karacan.

По теме диссертации опубликовано 30 печатных работ, из них 13 в ВАК-рецензируемых журналах. Оформлена 1 монография, получены 2 приоритетные справки на изобретение.

Статистическая обработка подтверждает достоверность полученных результатов и обоснованность выводов.

Полученные данные обуславливают высокую практическую и теоретическую значимость исследования, а результаты могут быть использованы в повседневной практике.

Автореферат оформлен согласно предъявляемым современным требованиям.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация Оконешниковой Алены Константиновны «Выбор тактики хирургического лечения пациентов с дегенеративными заболеваниями нижнепоясничного отдела позвоночника с учетом индивидуальных параметров дугоотростчатых суставов» представлена как самостоятельная научно-квалификационная работа на актуальную тему и имеет существенное практическое и научное значение. Она полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 г., № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Оконешникова Алена Константиновна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.18–нейрохирургия.

Д.м.н., профессор, заведующий отделением спинальной нейрохирургии и патологии периферической нервной системы АО «Национальный центр нейрохирургии» (г. Нур-Султан)

Керимбаев Т.Т.

Подпись д.м.н. Керимбаева Т.Т. заверяю

